

“翠萍”和“余则成”是乱点鸳鸯

真实版《潜伏》比剧情更残酷

电视剧《潜伏》火爆荧屏，引发收视热潮。余则成的淡定，翠萍的坚韧，将那些无名英雄的故事一一展现在观众面前。而历史上也确实有这样一批在隐蔽战线上默默奉献的英雄。

4月13日上午，平西情报交通联络站展馆在北京门头沟妙峰山涧沟村，这是当年平西情报站的电台所在地，也是距离北京市区最近的一个安放地点。据博物馆的工作人员介绍，电影《地下尖兵》和电视剧《潜伏》中的许多情节，都曾在这里上演。据抗日战争和解放战争中在平西情报站工作的战士及他们的家属介绍，真实版的“翠萍”和“余则成”并非一家人。

真实版“翠萍”掩护的是发报员

90岁的任远老人当年曾负责平西情报站晋东北情报小组的工作，是这批红色特工中为数不多的健在者之一。他告诉记者，当年在平西情报站确实有一个与翠萍经历相似的女游击队长，她叫王凤岐。

和翠萍一样，王凤岐曾是游击队长，枪法也很准，所以组织安排她从河北易县假装王文的妻子来到北平城，而此时的王文正在执行秘密发报工作。王凤岐的主要任务就是掩护王文。

中共中央晋察冀社会部部长、平西情报站创建人许建国的妻子方林告诉记者：“真实版的翠萍可没闹那么多笑话！如果像电视剧中的角色一样，那要有多少个脑袋给她掉啊！

王凤岐可是很聪明的女子！”王凤岐虽然也不识字，但是记忆力很好，上级交代的任务一般只要重复几遍，她就能记住。“不用纸笔，情报的内容更为安全。”在王凤岐来北平之前，组织专门派她到晋察冀根据地接受培训，专门训练她如何掩护自己并保护同志的安全。负责发报的王文是留学苏联的学生，专门学习过关于电台的知识。

一个是留苏学生，一个是农村妇女，尽管两人文化与生活方面差异很大，但是由于共同的信仰，两人还是走到了一起。他们考虑到假结婚很容易被敌人识破，为了更好地完成党交给的任务，两人在见面20多天后秘密举行了婚礼，成为真正的两口子。

由于生活观念方面的差异，解放后两人也常因一些鸡毛蒜皮的小事争吵，但还是十分恩爱。王文早已去世，王凤岐现在生活在天津，已经90多岁了，身体还很健康。由于家人不希望老人被打扰，她本人没有接受记者的采访。

真实版“余则成”偷情报抓出根据地内鬼

平西情报站副站长李才的经历和余则成很相似，他曾于1941年3月至1942年5月，1942年6月到7月，1946年9月至1948年8月三次进入北平潜伏。如今李才已辞世，他的儿子向记者讲述了父亲当年惊险的谍战故事。

李才执行潜伏任务初期，在北平城开了一个名为源通祥鑫的毛线店。李才利用这份工

作认识了不少富太太，从她们那里渐渐掌握了她们先生的情况。他了解到天津的老汉奸们想在北平组织成立一个华北剿共委员会，专门收集关于共产党的情报，以讨好日本人。于是李才通过当时石家庄市市长儿子的引见，进入了剿共委员会，并专门负责整理委员会的情报。

一次，李才发现了一份从晋察冀根据地截获的情报，情报透露近日共产党将有派兵行动。这份情报如被敌人发现，我党的损失将是巨大的。于是李才利用职务之便，将这份情报从整理的文件夹中抽了出来。“像这样重要的军事行动都是由晋察冀根据地部署的，根据地很可能出现了内鬼……”想到这儿，他马上向组织汇报，请他们仔细排查。一周后，李才将扣下的情报原封不动地塞回了文件夹。此时，根据地已经改变了行动计划，内鬼也被抓获。

小疏忽险些断送潜伏生涯

李才在北平城做地下工作，而他的妻子邹时曾在一段时期内做发报员。为工作方便，组织上决定将他的夫人送进北平城。邹时身穿厚旗袍，脚踩绣花鞋，赶着小毛驴从涧沟村到西直门。到了城卡，被一个宪兵拦下，要检查身份，邹时装作毫不在意的样子，随手亮出自己的良民证。这名宪兵一看这身打扮必是有钱人家的小姐、太太，马上毕恭毕敬地侧身让路。邹时骑着小毛驴刚往城里挪了几步，就被另一个宪兵叫住了。“不对啊！你是从涧沟村来的，

怎么会拿着新的良民证？那里还没有换发新的良民证呢！怎么回事？跟我们走一趟吧！”

他们将邹时送到温泉日本宪兵队，开始拷打，并逼问她进城的原因。被敌人严刑拷打了5天5夜后，邹时没有透露半个字。最后，趁敌人放松警惕，邹时跑向宪兵队挂在墙上的炸弹，准备拉导线和敌人同归于尽。但被敌人察觉，将她拽住，并绑了起来。这一行为强烈地震撼了日本宪兵队的河端伍长，他没想到中国竟也有如此刚烈的女子。

此时，工作人员通过附近的老百姓打听到了邹时的动向，他们发现敌人不再逼问她关于根据地的事情，态度也开始转好，于是组织决定让李才借夫妻身份打探情况。李才身穿呢子大衣，脚蹬大皮鞋，头戴瓜皮帽，一副富人模样，来到温泉日本宪兵队。面对被毒打的妻子，他大嚷大叫：“你这个女人是不是有病啊！在家里呆得好好的，为什么要到处乱跑！结果被共产党抓起来了，这还不够，还在那边帮他们的伤员包扎伤口！你是不是被共产党洗脑了，还想假装共产党啊！”听了李才的破口大骂，邹时意识到了他话中的玄机，于是赶紧顺着演下去，表示自己知道错了，不该受迷惑，并表示很想念家里人，想赶紧回家。

李才走后，邹时并没有被宪兵队放出来，但是敌人的疑虑已大大减弱。河端伍长一直很欣赏邹时的刚毅气质，决心好好培养她。他将自己的自行

车借给邹时练习，于是，邹时开始在院子里练车。慢慢地她发现自己骑车时，院里的官兵并不注意。一次，她试探地将自行车骑出了院，但出去不远就马上回来了。院内的官兵并没把她的举动放在眼里。从那以后，邹时每天骑车出院，而且一天比一天远，最后，邹时终于在被关一个多月后，从温泉日本宪兵队骑自行车跑了出来，沿山路一直骑回了涧沟村根据地。

巧装扮两送电台进北平

1946年，在选定平西情报站的地址后，晋察冀根据地决定在北平城内建立几个小电台，由小电台将情报传输到平西情报站的大电台上，再由大电台将情报直接传到延安。小电台的功率不能太大，否则容易被敌人发现。组织上决定由李才负责北平的电台工作。李才打算直接运送电台进城，于是找到了自己的战友刘致祥，双方一起配合，上演了一出运送电台的好戏。

9月的一天早晨，刘致祥穿着西装，手提装有电台的皮箱到了西直门的城门口。一个宪兵走了过来，声色俱厉，要开箱盘查。“箱子是我们科长亲自锁上的，我可打不开，只让我早上8点半以前送到市党部，不得有误。”刘致祥扮成为科长运送东西的科员，同时从上衣口袋取出一个蓝色硬壳、上面有国民党党旗的小本子往宪兵眼前一晃。此时隐蔽在附近的李才大摇大摆地走了过来，假装与刘致祥偶遇。“嘿，你怎么

在这儿啊？”李才大声问。“这不是要给科长送东西么，但是被他们给拦下了。”“什么，要给科长送东西啊，那你怎么还不赶快走啊？耽误了可不得了！”宪兵一看来搭话的人也穿了一身西服，衣服上还别有国民党的党徽，就开始忐忑不安了。“你还不放，耽误了科长的东西，你就别想在这儿干了！”李才一句话一下突破了敌人的心理防线，赶快放了行。

另一次，李才则利用他的人脉，联系到了老朋友敖朔鹏。敖朔鹏是中国航空公司的高级职员，有权调用中航的汽车进出西直门而不用停车检查。李才将电台悄悄装上车，顺利地带进了北平城。

解放后一批“余则成”继续潜伏

解放后，平西情报站很多同志由于在潜伏期做出了卓越贡献，被党派到更重要的工作岗位上，还有一批像余则成那样继续进行潜伏的，李才就是其中之一。解放后，他在广东省国家安全厅工作，长期往来于香港、澳门等地。为方便工作，国家决定，在李才任职后，报纸、电视都不能刊登或播出与李才有关的画面或照片。李才的儿子说：“当年我父亲每次出差都要换一本新护照，而且每次的姓名、职务都是不同的，照片也不一样。只有这样才能掩护身份。”解放后，王凤岐在天津市公安局任职，虽没有继续潜伏，但也同样做着保密工作。 据《民主与法制时报》